兴安盟行政公署关于印发加快推进5G发展若干政策措施的通知
各旗县市人民政府，盟直各委、办、局，各企业、事业单位，中区直垂直管理单位：
　　《兴安盟加快推进5G发展若干政策措施》已经2022年8月24日盟行署第20次常务会议审议通过，现印发给你们，请抓好落实。
　
　　2022年9月6日
　　（此件公开发布）
兴安盟加快推进5G发展若干政策措施
　　为深入贯彻落实《内蒙古自治区人民政府关于加快推进5G网络建设若干政策的通知》（内政发〔2020〕4号）精神，加快全盟5G网络建设，提升我盟信息化水平，结合我盟实际，制定以下政策措施。
　　一、夯实网络建设
　　（一）编制通信基础设施空间布局专项规划。盟工信局要结合现有的5G网络规划，以国土空间规划为基础，统筹5G基站站址、机房及管线、电力等配套设施建设需求，会同有关部门制定全盟5G等通信基础设施空间布局专项规划，并与盟住建局、国网兴安供电公司等部门规划有效衔接；盟自然资源局对规划进行审定并将其纳入国土空间规划及详细规划。（责任单位：各旗县市人民政府，盟工信局、自然资源局、住建局、国网兴安供电公司、铁塔公司兴安盟分公司、各电信运营企业）
　　（二）建立同步实施建设机制。盟住建局要按照相关建设标准、规范，要求建设单位为建筑物规划预留5G宏站、微站、室内分布系统等设施空间；基础通信设施建设如需穿越公路或占用公路用地的，各级交通部门按公路等级报送相关交通部门审批；国网兴安供电公司在规划建设电力网络设施时，要满足5G基站的用电负荷及站点部署；各旗县市要将5G基站站址、机房、管线、天面、配套电力等设施纳入市政基础设施和公共服务设施规划。（责任单位：各旗县市人民政府，盟交通运输局、住建局，国网兴安供电公司、铁塔公司兴安盟分公司、各电信运营企业）
　　二、开放公共、社会资源铁塔股份有限公司兴安盟分公司统筹5G基础设施建设，对接公共、社会资源开放，新建场所5G布局
　　（三）开放国有办公楼宇。除法律法规另有规定外，各级行政机关、事业单位和国有企业免费开放本单位所辖区域、所属建筑物，并为5G基站和网络建设提供所需的资源。（责任单位：各旗县市人民政府，盟直各部门、各事业单位、各国有企业）
　　（四）开放市政公共资源。在不影响城市景观、不妨碍市政公共资源使用的前提下，免费开放各类产业园区、市政绿地、园林、公园、广场、旅游景区、文化场所、体育场馆、展览馆、机场、汽车站、火车站，公路、铁路、桥梁、隧道、城市道路等公共交通以及路灯杆、公安监控杆、城管监控杆、道路指示牌、广告牌、公交站台等公共设施和场所用于5G基站及配套设施建设。（责任单位：各旗县市人民政府）
　　（五）开放商用建筑、住宅小区。各级住房和城乡建设部门要加强对房屋建筑中5G等通信网络设施的设计、施工和验收环节的监管，保障5G等通信网络设施按标准落实到位。保障电信运营企业依法依规合理使用住宅小区公用部位、公用设施设备建设5G基站，严禁物业服务企业收取5G进场费、接入费、协调费、分摊费、场地租赁等费用。（责任单位：各旗县市人民政府,盟住建局）
　　三、落实电力保障
　　（六）降低用电成本。对新建5G基站及机房等配套设施，国网兴安供电公司要实行“一站一表”直接供电、直接收费。对升级改造5G基站及机房等配套设施，条件具备的由电信运营商向国网兴安供电公司申请报装电表，实现直接供电、直接收费;国网兴安供电公司要对新建、升级改造的5G基站及配套机房、核心枢纽机房等设施执行大工业用电电价,符合条件的可以参与电力市场交易。（责任单位：国网兴安供电公司、铁塔公司兴安盟分公司、各电信运营企业）
　　四、规范审批流程
　　（七）规范5G通信基础设施审批流程。铁塔公司兴安盟分公司提出5G基站建设申请，行政审批部门应在5个工作日内办结，不能办结的说明原因，并一次告知办理程序和所需材料;将通信基础设施项目审批纳入兴安盟工程建设项目审批管理平台，与建筑主体同步规划、同步设计、同步施工、同步验收;对5G通信基础设施项目在规划用地、电力引入、管道建设与维护提供绿色通道。（责任单位：各旗县市人民政府，盟行政审批和政务服务局、住建局、自然资源局、生态环境局、林草局、水利局，国网兴安供电公司、铁塔公司兴安盟分公司、各电信运营企业）
　　五、强化措施保障
　　（八）加强组织领导。积极发挥兴安盟5G网络建设与应用推进工作领导小组办公室（以下简称盟5G领导小组办公室）的作用，坚持问题清单制度，加强工作协调及督办，铁塔公司兴安盟分公司及各电信运营企业定期向盟5G领导小组办公室报送5G基站建设情况，对建设过程中存在的重大问题，由盟5G领导小组召开5G建设协调会解决，推动我盟5G网络建设快速发展。
　　（九）加强督查考评。盟5G领导小组将5G通信基础设施统筹建设及共享情况，公共资源、社会资源开放情况，资源要素保障情况纳入年度考核。
　　（十）加强宣传推广。通过报纸、电视、互联网和新媒体，广泛宣传5G网络建设的重大意义，加大5G基站电磁辐射等知识科普宣传力度，为5G网络建设营造良好的社会环境。
　　
　　兴安盟5G网络建设和应用推进工作领导小组
　　组长：梁彦君盟行署副盟长
　　副组长：王振国盟行署办公室副主任
　　魏大勇盟工信局局长、能源局局长
　　成员：费生林盟工信局副局长
　　于春丽盟行政审批和政务服务局副局长
　　吴金德盟交通运输局副局长
　　郑永峰盟自然资源局副局长
　　陈君盟住建局副局长
　　哈斯额尔敦盟林草局副局长
　　宋跃平盟水利局副局长
　　王海江乌兰浩特市人民政府副市长
　　魏久强阿尔山市人民政府副市长
　　满水龙扎赉特旗人民政府副旗长
　　王志彪科右前旗人民政府副旗长
　　王家军突泉县委常委、副县长
　　白洋科右中旗委常委、副旗长
　　张晓义盟经济技术开发区管委会副主任
　　谢宏伟国网兴安供电公司总经理
　　杨树青电信兴安盟分公司总经理
　　孙剑峰移动兴安盟分公司总经理
　　李岩华联通兴安盟分公司总经理
　　李峰铁塔兴安盟分公司总经理
　　周连俊广电网络兴安盟分公司总经理
　　领导小组办公室设在盟工信局，负责5G网络建设协调与项目推进工作。办公室主任由魏大勇同志兼任，办公室副主任由李峰同志兼任。
